

洛阳·城事

丝绸之路申遗结果揭晓在即,我市遗址保护工作有新进展——

汉函谷关关城东墙保护展示工程获批



关城东墙遗址

□记者 李燕锋/文 张晓理/图

第38届世界遗产大会正在卡塔尔首都多哈举行,丝绸之路跨国申遗项目将面临最终审核。洛阳晚报记者昨日获悉,我市丝绸之路申遗点之一的新安县汉函谷关遗址保护工作有新进展——该遗址关城东墙保护展示工程正式获得国家文物局的批复。

关城东墙保护展示工程获国家文物局批复

日前,洛阳晚报记者在新安汉函谷关遗址区看到,这里的道路已经全部绿化,遗址表面的裂隙也进行了处理,关楼缺失的匾额、门联等均已恢复,游客服务中心等配套设施也已建成投入使用,整个遗址区呈现出考古遗址公园的基本风貌。

2012年,新安函谷关遗址被列为“丝绸之路:起始段和天山廊道的路网”项目遗产点,开展跨国申遗工作;2013年3月5日,其被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位;2013年10月13日,世界遗产委员会组织专家对遗址进行现场考察评估验收。

新安县汉函谷关保护管理所所长王洪超介绍,2013年,洛阳市文物考古研究院经国家文物局批准,联合新安县文物局对遗址进行了考古调查和发掘。此次发掘的一项重要成果就是发现了一座东西宽约35米,残存高度约3.5米的关城东墙,它向南延伸至皂涧河北侧。通过发掘,考古人员推测,关城东墙和关城南墙是连在一起的,有了相交城墙组成的空间,说明汉函谷关不仅是一道

关,还是一座城。这也印证了史书的记载:汉函谷关是一处由关城、道路、障塞、烽燧等设施组成的复杂的关防体系。

王洪超介绍,为有效保护发掘的遗迹,增强遗迹的观赏性,县文物局及时起草了函谷关关城东墙保护展示工程(即目前遗址区内考古棚下的发掘区域)立项报告和立项请示,上报国家文物局,经过充分论证研究,国家文物局于6月10日给予了正式批复。

突出汉唐文化 打造“汉关古城”

获得批复后,该局将委托设计单位对关城东墙的保护工程进行设计,待方案最终确定后即动工实施。

除关城东墙保护展示工程外,目前新安县正在考虑对整个汉函谷关遗址进行全面展示,并联系了国内三家知名的规划设计单位,对函谷关进行策划,已形成了初步的策划方案。

结合新安县实际和函谷关的申遗情况,经过讨论梳理,函谷关将来的发展规划的整体思路为突出汉唐文化,打造“汉关古城”,实现关城合一、关城一体。

洛阳周日亮相央视4套《城市1对1》

将在节目上和意大利那不勒斯进行深度“对话”

□记者 李砺瑾

本报讯 昨日,洛阳晚报记者从市旅游发展委员会了解到,中央电视台中文国际频道(CCTV-4)的《城市1对1》节目,将在22日17时15分,首次让中国洛阳和意大利那不勒斯向世界展示魅力。

市旅游发展委员会市场开发科科长王妹婷介绍,3月,《城市1对1》栏目组来到洛阳进行拍摄,尽管时间只有三四天,却搜罗了不少内容,例如龙门石窟、老城的小吃、洛阳的汤馆,栏目组甚至还跑到郑州拍摄了被誉为“洛阳牡丹”的马金凤。

“节目中还有神秘嘉宾在现场做了一道牡丹燕菜,请大家品尝。”王妹婷说,至于洛阳美食如何媲美意大利美食,那就要等节目播出的时候见分晓了。

据了解,作为全球唯一一档固定的城市交流访谈节目,《城市1对1》栏目每周一期,每期45分钟,以中外城市为载体,通过双向交流,来向全球观众展示不同城市的迷人魅力。

如果您在周日那天错过了首播也没有关系,28日6时13分和23时26分,节目还将在该频道重播两次。另外,CCTV-4的欧洲版和美洲版也将播出。

珍贵河洛文化典籍《洛阳存古录》(影印本)等书出版发行

往日深闺“丽质女”现在洛城秀闺容

□记者 韩铁栓 文/图

《洛阳存古录》是清代金石学家、古泉(古钱币)学家、藏书家刘喜海纂辑的有关洛阳石刻的著述,对于研究洛阳石刻艺术和博大精深的河洛文化具有极高价值,但由于年代久远,这一珍贵的文化典籍目前仅国家图书馆存有孤本。多少年来,《洛阳存古录》就像一个藏在深闺的丽质女,很少有人能一窥其真面目。

昨日,随着影印本《洛阳存古录》《汉熹平石经残字集录》《唐两京城坊考》的出版发行,众多河洛文化研究者终于可以一睹其芳容了。

市地方史志办公室相关负责人介绍,为抢救利用有关河洛文化的文献资料,从2012年起,市地方史志办公室先后从国家图书馆等处搜集了一批撰写于不同时期的洛阳地方志书,陆续予以影印出版。这次推出的《洛阳存古录》《汉熹平石经残字集录》《唐两京城坊考》,即是继现存最早系统记述洛阳城市发展的历史典籍《元河南志》之后的又一批重要的河洛文化文献。

影印本《洛阳存古录》《汉熹平石经残字集录》《唐两京城坊考》均由中州古籍出版社出版发行。《洛阳存古录》收录了曹魏至元代的洛阳石刻资料;《汉熹平石经残字集录》是研究我国石经文化、研习隶书结体不可多得的文献;《唐两京城坊考》是记述隋唐时期西安、洛阳的城市规划、宫殿官署、街市坊里、苑囿渠道、水陆交通、风土人物等最为详备的划时代巨著,被誉为“关于长安(西安)与洛阳的资料具有绝对权威而集大成的书籍”。

相关链接

洛阳城市“家谱”都在哪里

现在已知的关于我市的城市“家谱”,多撰写于元、明、清、民国时期,包括各种府(郡)志、县志及专业志等,约有47种738卷。由于战乱等,这些典籍文献现保存在各地图书馆里,如我国的国家图书馆、南京图书馆、宁波天一阁、台北故宫、日本国会图书馆、日本国立公文书馆等。



《洛阳存古录》(影印本)

工行金融@家

用手机银行、网银转账汇款、投资理财等,即有机会赢取数码产品、环保家居及环保轿车等奖品。

⑤ 详询95588或工行各营业网点